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Piesa lui Matei Vişniec, Femeia ca un câmp de luptă În războiul din Bosnia, nu e 
una uşoară pentru actori, în ciuda faptului că , datorită problemei sale centrale, ea se 
joacă, scuzaţi, în draci. Povestea fetei violate de cinci bărbaţi, probabil de etnii diferite, 
care aşteaptă un copi l ,  nu e unul dintre cele mai simple subiecte dramatice. Şi apoi 
mai intervine şi modul în care spune această poveste dramaturgul franco-român, 
întinsele pasaje eseistice aş zice, monologuri le nesfârşite, rareori întretăiate unul cu 
altul ,  ale celor două protagoniste, Dora, femeia violată sălbatic în Bosnia, şi Kate, 
medic psih iatru , care încearcă să contribuie la recuperarea celei dintâi ,  într-un sana
toriu de pe lacul Konstanz, în Germania, lângă Elvetia. 

În fapt, ceea ce se petrece sub ochii spectatorul'ui este numai vârful unui aisberg, 
ca să folosesc o comparaţie uzată, cel puţin în ceea ce o priveşte pe Dora. Tot zbuciumul 
din sufletul său,  tentaţia morţii ca singură evadare dintr-o stare obsesională care o isto
veşte, toate acestea, plus dorinţa de a evita naşterea acelui copil fără tată, care se 
anunţă; fac misiunea actriţei care o joacă extrem de dificilă .  Şi e foarte la îndemână, atât 
din partea sa, cât şi din aceea a personajului Kate, rezolvarea-facilă , cu ţipete, zvârcoliri 
şi imprecaţi i .  Se mai adaugă, în ordinea dificultăţi i ,  meditaţi i le puse de dramaturg în gura 
medicului psihiatru, asupra violului ca substitut al luptei interetnice, plus consideraţi i le 
cu aer de specialitate ale medicului pe marginea stării pacientei sale. 

Anca Bradu ,  regizoarea spectacolului de la Centrul de Cercetări Avansate în 
Domeniul Artelor Spectacolului de la Facultatea de Litere şi Arte din Sibiu (uff, am 
reuşit să transcriu lunga denumire!) , a ştiut să le conducă pe cele două tinere interprete, 
studente la premiera de anul trecut (un iversitar), actriţe în toată puterea cuvântu lui în 
momentul când am văzut eu spectacolul , într-o după-amiază a microstagiunii de toamnă 
pe care Teatrul Naţional "Radu Stanca" din Sibiu a organizat-o la începutul lu i  octom
brie, şi chiar dacă strigătele şi şoaptele nu au putut fi evitate, ele au fost foarte exact 
dozate, astfel încât să nu depăşească ceea ce un spectator obişnuit îşi imaginează 
că este normal în asemenea situaţie. Normal? Ciudat cuvânt, pus alături de povestea 
unor asemenea atrocităţi, desigur petrecute nu o dată în războiul real ,  cel care nu a 
devenit teatru, ci, mai degrabă, moarte pentru personajele sale feminine care ar putea 
da modelul celui din piesă. 

În rolu l  Dora, Veronica Arizancu a reuşit o adevărată performanţă, şi anume aceea 
de a nu fi nici exagerată, nici în afara naturalului ,  a firesculu i ,  atunci când a trebuit să 
strige,  să se zbată, pentru a exterioriza stările personajului său. Mi s-a părut că a 
reuşit să interiorizeze foarte bine personajul şi drama sa, dar ce zic eu dramă, adevă
rată tragedie, gradându-şi foarte atent disperarea, decizia de a scăpa de copi lu l  pe 
care personajul îl simţea ca pe o repti lă în pântecele său ,  până la schimbarea hotărâ
ri i ,  din final , în aceea de a-1 naşte. Pe figura sa de copi l s-au perindat pe rând toate 
stările şi disperări le afirmate, până la momentul final .  

Pe o altă poziţie, personajul Kate, medic psihiatru american, debutează prin a cer
ceta în dicţionar şi ajunge în scurt timp să treacă de la livresc la frăit, să înţeleagă pe 
viu ceea ce se întâmplă cu pacienta sa, ajunge să trăiască şi ea, într-un fel ,  suferinţa 
Dorei, încât putem deduce că, finalmente, decizia acesteia din urmă de a păstra copilul 



rezultat din odiosul viol are în spate şi contribuţia medicului .  Iulia Maria Popa şi-a stăpâ
nit foarte bine rolul ,  cu aerul ei de profesionist la început şi de om, de femeie alături de 
o altă femeie, în continuare,  în ciuda faptului că foarte adesea monologului său nu i se 
răspundea, doar pe final comunicarea fi ind, oarecum, legată. Şi-a stăpânit foarte bine 
rolu l ,  schimbându-se, cumva, şi ea, pe parcurs, şi rămânând în umbră la final. 

Decorul ,  dacă putem spune aşa, a constat, de fapt, într-o masă lungă, la un capăt al 
căreia medicul psihiatru îşi notează observaţiile pe un computer, iar la celălalt capăt e 
culcată, mai bine zis chircită, pacienta, într-un somn chinuit la început, trezită de-a binelea 
în cele din urmă, pentru a-şi debita monologul care, cum spuneam, rareori se intersectează 
cu acela al partenerei sale. Singurul inconvenient al acestei puneri în scenă a fost faptul 
că noi , spectatorii, fiind foarte aproape de masă, a trebuit să asistăm, parcă, la un meci de 
tenis. Dar asta e nimic faţă de satisfacţia pe care ţi-o poate da o asemenea reprezentaţie, 
ridicată la o înaltă tensiune de la început, ceea ce te ţinea cu sufletul la gură ca nu cumva 
vreuna dintre protagoniste să capoteze. Nu a capatat niciuna, spectacolul a avut ritm, forţă 
şi pe tinerele actriţe energia şi imaginaţia le-a ţinut până la capăt. 
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Al doi lea spectacol al Ancăi Bradu pe care l-am văzut în microstagiunea de la 
Sibiu a fost cel cu piesa lui Odăn van Horvath , Don Juan vine din război. Piesă 
expresionistă, Don Juan vine . . .  este o compoziţie din 23 de tablouri care trebuie să 
contureze personalitatea acestui nou Dan Juan austriac, nimerit în mijlocul Primului 
Război Mondial , care se întoarce cu imensa vinovăţie că, înainte de război ,  şi-a pără
sit logodnica. O caută şi nu o mai găseşte la vechea adresă şi pleacă în continuare în 
căutarea ei ,  dar drumul său seamănă cu acela al lui Ul ise, căci noul Dan Juan se 
încurcă din nou cu o mulţime de femei, pe care le părăseşte cu cinismul specific per
sonajului ,  este şi bogat pe deasupra, astfel încât îşi poate permite gesturi , extravagante 
din punctul de vedere al unui capitalist, cum este acela al sponsorizării unei comuniste, 
urmărite de poliţie, la cererea fiicei gazdei sale, înfăţişată într-o un iformă mai degrabă 
nazistă şi cu o carte pe care scrie Marx, la fiecare apariţie. Când aceasta încearcă să 
i se dăruiască, după ce el acceptă sponsorizarea, îi spune verde în faţă că e urâtă şi 
nu-l interesează. Asta după ce trăise un timp cu mama fetei ,  cea care i-a închiriat o 
cameră, dar de care se pl ictisise, ca şi de farmecele ei cam ofi l ite . Spectacolul Ancăi 
Bradu, care beneficiază de scenografia grandioasă a F loricăi Mălureanu, cândva o 
legendă a teatru lui românesc, se desfăşoară într-o hală industrială dezafectată , la 
Simerom, cum i se spune, după titlul probabil al defunctei întreprinderi industriale 
socialiste care a fost cândva aici. Spectatorii sunt aşezaţi la măsuţe ca de cafenea, 
scaunele se rotesc, pentru ca să poată fi urmăriţi protagoniştii diverselor scene pe 
diversele - da, ei bine - scene, care sunt plasate pe margini le săl i i ,  înconjurându-i, 
dar şi în mijlocul acesteia . Atmosfera vieneză este bine sugerată , cel puţin după câte 
ştim noi, cei care o cunoaştem mai ales din literatură, fi lm, teatru. 


